

祂是憐憫人的主！

馬太福音 9:27-38

莊祖鯤 牧師

前言

馬太 9:35 與 4:23 一樣，都提到「耶穌走遍各城各鄉，在會堂裡教訓人，宣講天國的福音；又醫治各樣的病症」。因此 5-7 章「登山寶訓」就總結了耶穌的教訓；8-9 章則提到耶穌所行的以醫病為主的十個神蹟。

在 8-9 章當耶穌行神蹟時，主要是彰顯「基督的神性與權柄」及「門徒訓練」兩個主題。但是，「耶穌是基督」顯然是其中最首要的主題。之後，9:36-38 及第十章則完全是討論「門徒訓練」的問題。所以，9:35-38 乃是一個承先啓後的橋樑。

I. 耶穌醫治對祂有信心的瞎子(9:27-31)

1. 瞎子呼求幫助(9:27)

- 「大衛的子孫」是耶穌時代對彌賽亞的一種典型猶太式的稱號，在馬太福音中出現多次(12:23; 20:30; 21:9; 22:42)。

2. 基於瞎子的信心，耶穌醫治了他們(9:28-29)

- 「照你的信」不是照著他們信心的大小，而是因著他們對耶穌的信心，耶穌就做出回應。他們雖然眼瞎，但是他們心靈的眼睛，卻比許多人更明亮。

3. 耶穌醫治瞎子的神蹟傳遍了那地方(9:30-31)

II. 耶穌趕出啞巴鬼(9:32-34)

1. 耶穌為啞巴趕鬼(9:32-33a)

- 這簡短的記載，在 11:5 耶穌回覆施洗約翰的門徒時，成為祂乃是神所差來的彌賽亞知明証之(賽 35:5)。

2. 眾人與法利賽人對此神蹟的反應(9:33b-34)

- 耶穌所行的神蹟，在群眾之間產生了兩極化的反應：有人感到「敬畏」，法利賽人卻毀謗耶穌。
- 馬太直到 12:24-37 才記載了耶穌對法利賽人的毀謗之回應。

III. 耶穌在各處傳福音和醫病(9:35)

- 本節經文與 4:23 幾乎雷同。一方面這是呼應整個 5-9 章耶穌在加利利的事奉。但是另一方面，也成為第十章耶穌挑選並差遣門徒去傳道的序言。從此，耶穌的事工進一步地擴張了。

IV. 耶穌呼籲宣教工場的需要(9:36-38)

1. 耶穌憐憫那些無牧之羊(9:36)

- 這節經文與 民 27:17-18 有相似之處，因此約書亞成為耶穌的預表。同時，先知以西結也指出，神要親自牧養這些流離失所的羊群(結 34:11-13, 23-24)。
- 耶穌的榜樣使我們看見，宣教的事工，必須以「憐憫」為出發點。否則就會偏離了方向。我們需要禱告，求神給我們一個屬靈的透視，「看見」人們真正的需要。

2. 宣教工場的迫切需要(9:37-38)

- 當我們看見那龐大的宣教工場之需要時，我們的首要回應，應該是禱告—「求」，而不是急急忙忙地去招募人、培訓人。因為只有神才能指示：差派誰？何時？何地？如何去？
- 我們的確不能只是禱告，而沒有任何行動；但是我們更不能只有行動，卻缺乏足夠的禱告。

討論問題：

- (1) 你對神的信心是怎樣的信心？相信神能行神蹟，與相信神能按照祂的旨意成就萬事，兩者之間有何不同？請分享。
- (2) 耶穌行神蹟之後，往往會產生兩極化的反應。什麼原因會造成兩種相反的反應？我們要如何避免先入為主的成見？
- (3) 我們曾否為宣教的需要禱告？如果沒有，是為什麼？如果有，你是如何禱告呢？請分享。